
Laboratorium z Teorii silników Lotniczych nr 1  

Temat: Analiza obiegu silnika 

Imię i nazwisko ……………………………………………………………………………… 

 

Celem ćwiczenia jest zapoznanie się z rozkładem parametrów termodynamicznych w silniku 

dwuprzepływowym oraz metodyką wyznaczania osiągów silnika i określania sprawności 

zespołów silnika. 

1. OPIS I SCHEMAT SILNIKA DGEN-380 

 

 

 

 

 

 

 

2. POMIARY 

Dla wybranego stanu pracy silnika wykonać pomiar następujacych parametrów: 

H= ………………………..…,  T0= …………………………………,   P0=…………………………………… 

M0=  …………             a0=√𝑘𝑅𝑇0 =………………..       𝑉0 = 𝑀0𝑎0 =………………….. 

Thrust=  …………….………………….,     Fuel mass flow …………………………………….. 

Nastawa PLA……………………    N1(NL)= ……………………,      N2(NH)= ……………………  

Przekrój 2 21 25 3 4 45 5 8 18 
Tt [K]          

Pt [kPa]          
m [kg/s]          

  



3. OBLICZENIA PARAMETRÓW CYKLU ROBOCZEGO SILNIKA I SPARWNOŚCI: 

Temperatura gazów wylotowych z kanału wewnętrznego: 

𝑇8 = 𝑇𝑡8 (
𝑃0
𝑃𝑡8

)
(𝑘𝑡−1) 𝑘𝑡⁄

= 

Temperatura gazów wylotowych z kanału zewnętrznego: 

𝑇18 = 𝑇𝑡18 (
𝑃0
𝑃𝑡18

)
(𝑘−1) 𝑘⁄

= 

Spręż wentylatora: 

𝜋𝐹 =
𝑃𝑡18
𝑃𝑡2

= 

Spręż sprężarki: 

𝜋𝐶 =
𝑃𝑡3
𝑃𝑡25

= 

Rozpręż na turbinie wysokiego ciśnienia: 

𝜋𝑇𝑊𝐶 =
𝑃𝑡4
𝑃𝑡45

= 

Rozpręż na turbinie niskiego ciśnienia: 

𝜋𝑇𝑁𝐶 =
𝑃𝑡45
𝑃𝑡5

= 

Sprawność wentylatora: 

𝜂𝐹 =
(𝜋𝐹)

𝑘−1
𝑘 − 1

𝑇𝑡18 𝑇𝑡2 − 1⁄
= 

Sprawność sprężarki: 

𝜂𝐶 =
(𝜋𝐶)

𝑘−1
𝑘  − 1

𝑇𝑡3 𝑇𝑡25 − 1⁄
= 

Sprawność turbiny wysokiego ciśnienia: 

𝜂𝑇𝑊𝐶 =
1 − 𝑇𝑡45 𝑇𝑡4⁄

1 − (𝑃𝑡45 𝑃𝑡4⁄ )
𝑘𝑡−1
𝑘𝑡

= 

Sprawność turbiny niskiego ciśnienia: 

𝜂𝑇𝑁𝐶 =
1 − 𝑇𝑡5 𝑇𝑡45⁄

1 − (𝑃𝑡5 𝑃𝑡45⁄ )
𝑘𝑡−1
𝑘𝑡

= 

Stopień dwuprzepływowości: 

𝐵𝑃𝑅 =
𝑚18

𝑚21
= 



4. OBLICZENIA OSIĄGÓW SILNIKA 

Prędkość gazów wylotowych z dyszy wewnętrznej 

𝑐8 = 𝑎8𝑀8 = √𝑘𝑡𝑅𝑡𝑇8 ∗ √
2

𝑘𝑡 − 1
(
𝑇𝑡8
𝑇8

− 1) = 

Prędkość gazów wylotowych z dyszy zewnętrznej 

𝑐18 = 𝑎18𝑀18 = √𝑘𝑅𝑇18 ∗ √
2

𝑘 − 1
(
𝑇𝑡18
𝑇18

− 1) = 

Ciąg silnika 

𝑇 = 𝑚̇8𝑐8 + 𝑚̇18𝑐18 − 𝑚̇2𝑉0 = 

Ciąg jednostkowy 

𝑆𝑇 = 𝑇 𝑚̇2⁄ = 

Jednostkowe zużycie paliwa 

𝑆𝐹𝐶 = 𝑚̇𝑓 𝑇⁄ = 

Sprawność cieplna: 

𝜂𝑇𝐻 =
0,5 ∗ (𝑚̇8𝑐8

2 + 𝑚̇18𝑐18
2 − 𝑚̇2𝑉0

2)

𝑚̇𝑓𝐹𝐻𝑉
= 

Sprawność napędowa: 

𝜂𝑃 =
𝑉0 ∗ 𝑇

0,5 ∗ (𝑚̇8𝑐82 + 𝑚̇18𝑐182 − 𝑚̇2𝑉0
2)
= 

Sprawność ogólna: 

𝜂𝑂 = 𝜂𝑇𝐻 ∗ 𝜂𝑃 = 

5. ROZKŁAD TEMPERATURY I CISNIENIA WZDŁUŻ KANAŁU PRZEPŁYWOWEGO SILNIKA 

Narysuj schemat silnika, a pod nim rozkład temperatury i ciśnienia w 
charakterystycznych przekrojach kontrolnych silnika z uwzględnieniem skali  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. WNIOSKI 


